



(上接一版)

同时培养扶优龙头企业，培育省级重点龙头企业1个，新增农民专业合作社10家、家庭农场5家，新认定县级示范合作社和家庭农场28家。稳步发展

村集体经济，大力培植新的集体经济增长点，1月至8月，岚皋县全县村级集体经营性收入1066万元，完成经营性收益10万元以上的村(社区)有53个。

“方寸地”打造宜居宜业新家园

佐龙镇佐龙村4组碾盘湾，村道左侧修葺一新的停车场零星停着几辆车，右侧下坡处围着一股股清泉出水口修建而成的观景水池，周边别具一格的农家小屋，房前后栽种的铁皮石斛，为半山腰上的村落平添了别样景致。

不远处，62岁的村民郭传弟正在自家屋子里打扫卫生。“看着现在的居住环境，干起活来都有劲儿。”郭传弟告诉记者。今年镇上开展“和美庭院”建设，郭传弟思前想后还是报了名，投了10多万块钱，把屋里屋外翻修一新，过去的土坯房顿时“颜值”满满。“前些日子攒足了劲儿，准备开办一家农家乐，到时候再把在外地打工的儿女也叫回来帮忙。”指着房子后院栽种的铁皮石斛和坡坎下围栏里的50多只土鸡，郭传弟满心欢喜地说。

村民院坝前曾经的荒草地，如今在政府的支持下已被一处处观景凉亭所代替，日光照下凉亭油光锃亮。“过去村子里杂草丛生、垃圾成堆的现象不见了，取而代之的是村庄面貌的焕然一新，腾出来的空地作为村民休闲健身场所，家家户户通过房前屋后栽种铁皮石斛，增收有了新路子，环境变得更好了。”村上副书记唐明萍说。

佐龙村在“四提升一革命”专项行动基础上，将庭院经济和人居环境整治有机结合，目前共建成11个铁皮石斛大棚，总面积约1000平方米；其中20户农户种植680余平方米，村集体大棚300平方米。利用农户房屋边角地规划小花园4处、小菜园11处、小果园8处，规划打造和美庭院示范户55户，目前22户施工进度达到90%。

而在该镇马宗村，围绕着“遇见蓬莱乡村民宿项目”的实施，一个“核心IP+林盘基底+乡村产业总部

基底+餐饮民宿+文创产品研发”相融合的农商文旅体产业链正在加速建设。风格多样的打卡点、干净整洁的道路、崭新的民居院落，让人目不暇接。马宗村美丽家园移民示范村建设按照“后院变庭院、民居变民宿、村庄变景点”的思路，通过院房提升基础版、庭院经济增收版、农家经营升级版和乡村民宿旗舰版四种模式，不断提升和美乡村建设标准，共同助力乡村旅游发展。

围绕和美岚皋建设，岚皋县以高质量发展庭院经济为导向，按照“点上抓示范、面上促提升”模式，全域建设“和美庭院”，以室内设施现代化、院落风貌乡土化、巴山民居特色化、行为习惯规范化为总要求，对标和美庭院“三、四、五星”标准，采取“建、增、净、融”四项措施，高效开发利用房前屋后、庭院资源，通过制定“三净三星”“四美四化”“五有五星”的庭院建设标准和差异化奖补方案，确定500个院落，进行统一规划、优化提升。

该县以“特色种植、特色养殖、特色手工、生产生活服务”四种主要庭院经济业态，探索出以种植铁皮石斛、百合、蜂糖李等为主的“小种植”，以饲养土鸡、家兔、生猪等为主的“小养殖”，以神仙豆腐、农家干菜等传统作坊为主的“小加工”，以黄桃、枇杷等采摘为主的“小水果”，以农家味道、宾馆为主的“小商贸”“五小”庭院经济模式，把庭院“方寸地”持续打造成宜居宜业的新家园。

去年全县采取“清、拆、建、管、规”五项措施，完成土木结构房屋改造提升3889户。今年经前期摸底，12镇16个示范村共确定四星和美庭院创建户488户、五星和美庭院创建户224户，目前已开工487户，竣工161户。

城乡美赋能全域发展“一盘棋”

徜徉山水间，岚皋县乡村建设围绕“建设宜居宜业和美乡村”目标，准确把握“统、谋、建、融、热”五字要诀，加快推进“星月、畅通、味道、文化、人才、营销”六大工程，全面深化“旅游+”业态融合。同步坚持以高质量项目建设为支撑，不断增强硬件环境和承载能力，持续扮靓县城旅游“会客厅”。

岚河之畔，巴山画廊，晒晒岚皋。9月7日，岚皋广场。十里八乡的球迷群众和全国各地媒体记者来到这里，一同观看2023年全国和美乡村篮球大赛(村BA)陕西省陕南片区选拔赛，来自安康、汉中、商洛等地的24支球队在山城展开激烈比拼。赛事不仅吸引了众多本地人的关注，还引来了很多游客。接地气、聚人气、凝流量，冒着热气的特色赛事，正用农、文、旅、体融合的方式，带动旅游首位产业联动升级，书写和美岚皋的精彩故事。

村BA开赛前一周，该县仍以“踏浪奔跑前行·感受岚皋美景”为主题，在县城莲花湖举办2023岚皋跑跑两项极限挑战赛。“赛事前我们去了南关山，特别漂亮，晚上在岚河边散步，夜景非常美，尤其是魔芋、神仙豆腐都特别好吃。”关中地区的参赛选手韩鹏对岚皋美食美景赞不绝口。而在另一头，为了筹备接二连三的赛事活动以及“十一”旅游黄金周，除了县宣传文旅、教体科技等部门直接参与外，还有“功夫在诗外”的相关部门。

县住建局局长刘文明告诉记者，今年以来，按照“点亮全城夜景”和“全年常绿、四季有花”的建设思路，县上加大了城市建设管理力度，突出城旅融合一体推进，廊桥至西三路建筑修缮提升，一桥至廊桥风貌提升，“一河两岸”照明提升工程相继建成投用，大桥路、人民路摆放花箱300余个，持续扮靓县城面

貌。县城棚户区、老旧小区、背街小巷“三改”工程和肠梗阻道路打通等一批建设项目也正在全力推进中。

在城区停车位建设、农贸市场提升、背街小巷改造、搬迁安置点项目建设等方面，住建部门最大限度发挥城市建设管理者的作用，一系列便民利民措施让群众感受到了实实在在的幸福感和获得感。围绕加大街道管线下管，实行城管队伍“街长制”管理、推行主干道“夜间清洗”模式等，城市精细化管理水平不断提升，一个靓丽和美的岚皋县城正闪亮在巴山深处。

“和美岚皋建设提出后，围绕着首位产业的打造，县上各部门各行业各司其职，团结协作，主动变管理为服务，大家都拧成了一股绳。作为住建部门，下一步我们将坚定不移把抓好城市建设作为推动旅游一号工程的重要抓手，持续完善县城功能，全力打造宜居、品质、善治之城，努力塑造美丽新家园。”座谈中，刘文明告诉记者。

尽管工作在乡镇基层，对于和美岚皋建设带来的变化，民主镇党委书记张文深有感触：“现在群众发展产业的精气神更足了，村容村貌焕然一新不说，市场活力也恢复增长得快。”张文说，“好日子，‘面子’有了，‘里子’更重要，下一步要加大将文明乡风融入到产业发展和人居环境整治中，以期实现‘面子’‘里子’双提升。”

一步一个脚印，一年一个台阶。富足富裕、宜居宜业、崇德崇法、和谐和睦、清正廉洁，聚力建设和美岚皋的号角已经吹响，奋斗的方向已经明确。岚皋人民正在用新的风貌、新的气象、新的作为，奋力谱写新时代岚皋高质量发展的新篇章。

幸福就在山水间

和美岚皋建设吹响集结号

